

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K —
1 évre 1 K 80	1 évre 3 —
3 évre 3 K 60	1 évre 6 —
1 évre 7 K 20	1 évre 12 —

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Feladós szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétfőnap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Szent István-tér 1.**
Telefon 208.
Egyes szárok kaptatók: a dobánytöredékben.

Elpilledt

szarnyait mogorván csüggeszti — keresztény gondolat. Csodálatos kincsei, mint az Atlanti tengerbe sülyedt világa, a feledés százados mélységeibe merültek. Derűs pillanatokban felsejtődik az élet hajósának a mélységek rejtelmes bűvölete, pompázó kincsessége, döbbetenes távlatai. Aztán gyűrődik a felszín, tajtékzik a hullám; az orkán bődül s az isteni város eifátyolozza szentséges arcát.

És ti szegény, kinban szült, verejtékező emberek, ti fájók, ti szenvedők, ti kérdezők, ti keresők: ti kérdeztek és ti ke-restek. Kérdeitek: mért fáj e lét, mért harap szívetekbe a világ, mért féltek a magány fojtó zokogásától és mért vagy-tok reménytelenül egyedül, mikor mögöttetek a kaszás figy-el? Kerestek: országot, mely hazátok, házat, mely hajléko-tok, kezet, mely puhán simítja homlokotok; szót, mely az örök megnyugvás illatos ola-ját csurgatja belétek.

És én mondom nektek: ki-billent a világ, alul került ami magas, a szennyes ár fennen zuhog. Ám valósuljon Plátó Állama, Mórus Utópiája, Flam-marion Capellája, Marx Klade-radatscha: csak fájni fog a szívetek. És kérdeztek és ke-restek. Mig el nem juttok a csodás városba, mig melletek-kel fel nem tartjátok a ful-lasztó özönt, mig körmötökkel ki nem kaparjátok századok hazugsága alól. Ne csügged-jetek. Mint a cirkuszok mar-cangoltjai: hymnuszt örven-dezettek és felfordul a fene-vad.

—más.

Kérdezzük a várost.

Természetesen az unos-untig agyoncsépeelt vízvezeték felől szeretnénk megint egy kis felvilágosítást. A közönség ugyan nem a legkellemesebb helyre kíván bennünket, mikor már a vízvezetékéről kell olvasnia, a végén azonban mégis hálálkodni szokott érte. Különben is nem mi vagyunk a hibásak, hanem a város. Most azonban egy kissé más természetű a kérdés, amelyt a városhoz intézünk.

A városnak van egy csomó háza, mint a bérházak, iskolák stb., amelyek csaknem kivétel nélkül beleesnek abba a kör-zetbe, amelyben kötelező a víz-vezeték bevezetése és ha nincs bevezetve, azért a vízdíj szintén kötelező, amelyet a városnak is meg kell fizetni, miután a víz-vezeték különálló vállalata a vá-rosnak. A bérházaiba ugy lát-szik nem szándékozik bevezet-tetni, pedig akkor nem a lakók, hanem neki kell fizetni a díja-kat. Két év mulva pedig a kény-

szerbevezetés is élethelép, mi-lyen érdekes lesz, mikor a vá-roos önmagát kényszeríti arra, hogy a vízvezeték bevezettes-sék.

Azután az iskolák. Hát hova kellene elsősorban a vízvezeték, ha nem oda, ahol valóságos ba-cillustelepek az illemhelyek. Va-lószínűleg itt is megvárják az önkényszerítés idejét.

Pedig az ember azt gondolta volna, hogy a város mutatja majd a jó példát s sietni fog a bevezetésekkel.

Talán csak nem akarnak az-zat takarózni, hogy több háza, nevezetesen a bérházak lebona-tás alá kerülnek, felesleges vol-na a költségek. Mert akkor minden háztulajdonos védekez-hetné így a kényszerbevezetés beköszöntésekor.

A városi házak lakóit és aki-nek az iskolákban van dolguk, felette érdekelné a feltett kér-deések válasza.

Szemle.

Automobilszerencsétlenségek. Nap-nap mellett olvasni a gép-kocsiktól megbokrosodott lovak okozta baleseteket. A rohanó élet forgatagában egyiket a má-sik után szépen elfelejtjük. Pe-dig ezek részben kikörülhetők volnának. Csak egy kis ter-vszerűség kellene hozzá. Hisz a ló okos állat. Hamar hozzá-szoktatható mindenhez, amitől előbb fél. Példák erre a huszá-rok. Tudják ezt az erdélyi szá-szok is, azért ha egy vasu-talan vidéket először hálóznak be vasutal, a környékbeli lovas-gazdák mindaddig kikocsiznak az új vonalak mellé, míg lovaik meg nem szokják a piros szem-ű, puffógó szörnyeket. S ha ezt a mi gazdáink nem teszik ma-guktól, lehetne hatósági veze-téssel arra rákényszeríteni. Azok a hatóságok, melyek az új és a lovasgazdákra veszélyes gépek járását megengedik, tartoznak a lovak természetével számolni, melyeknek pedig szerzett jogaik vannak az országutakon. Ha te-hát megengedik a lovak béké-jét zavarni, legalább szoktassák hozzá szegényeket az új szörnye-tegekhez. Az embernek mégis

A rádzsák földjén.

A „Fejérmegyei Napló” eredeti tárcája.
Irtá: **Agoston Mihály.**

Nálunk is ritkán fordul elő ilyen eset, de Indiában még ritkább te-szi az a körülmény, hogy a crema-tiót körülállók a szigorú büntetés-től való félelmükben a nőt meg-akadályozzák tettének elkövetésében s ha mégis fordul elő ilyen eset, az csak összejátszásnak lehet az ered-ménye. Az ilyen eseteknél (a leg-utóbbi időben is fordult elő Baroda környékén néhány eset) az angol hatóságok a legszigorubb intézke-déseket teszik folyamatba s ha be-bizonyosodik, hogy az özvegy hoz-zártatózónak a tudtával ment a halálba, azok nagyon szigorú bü-netésben részesülnek. Az 50-es években még sürűlen fordultak elő titokban esetek, hogy a braminok vallási örülete a hindu özvegyeket a máglyára juttatta, mikor is a gyászolók az Audanamok börtönei-ben és kényszermunkáján folytatták a gyászolást. Csak nagy nehezen sikerült a hinduk barbár hitelveit

az angoloknak legyőzni, s őket arra kényszeríteni, hogy ezeket vallásuk-ból egyszerűsággal töröljék. Fejedelmek, maharadszák emelték fel a szavukat az özvegyeket eive mellett, az angolok azonban kérel-metlenség voltak és kijelentették, hogy e vallási méltelyt kiirtják, ha mindjárt ez a hindufaj pusztulását vonná is maga után, vagy olyan hatásai lennének a nép vallásérkö-lcsi érzésére, mely által dekadenciába helyezkedne az rajongó vallásszere-tében. A kényszerítés végre is bizonyos reformációt teremtett a Bráhma vallásban, mely az özvegy-égetést — tekintettel az angol hód-ítók szigorú törvényeire — beszünt-tette. Ez a beszüntető vallási ren-dekezés nem jelenti ki azt, hogy ezentul nem szabad özvegyet égetni, vagy hogy az özvegynek tilos a halott férj máglyájára rohanni, ezt gondosan elkerüli a rendelet s az angolok semmiféle kérelmessel vagy ígérettel nem tudták a braminok-tól kicsikarni, hogy ezt a kijelentést a rendeletben megtegyék.

A hindu özvegynek tehát ma még öngyilkossági szándékból is csak nagy nehezen ha sikerül a máglya-

holál; másfajta öngyilkosság pedig a hinduk vallási fogalma szerint hatástalan és nem egyesíti őt örökre az elhunyt férjével. A brahmaizmus értelmében az ugyanazon magyán való crematió idezi elő ugyanis az-t a hatást, hogy a hitvestársak leg-közlebbi hátrajöttük alkalmával újra egymás hitvesei lesznek. „Bol-dog az az asszony, aki a tuvilági vezeklésben követheti férjét, mert a jövőző földi újjá születés alkalmával olyan örömöknek néz elébe, amilyenekben azelőtt sohasem volt része.” Bármily szép és romantikus magyarázata van ennek a borzal-mas intézménynek, amelynek virág-zása idején bizony áldozatul estek éni óhajtó özvegyek is, akik durva zsarnok férjüket bizony nem szíve-sen követték a halálba, angolok uralmának azt az eredményét, hogy a vallási fanatizmust e téren sike-rült leküzdöniök, minden kultur-nemzetnek el kell ismernie Szinte meglepő azonban még mindig az a görcsös ragaszkodás, melylyel a a hinduk az ősi barbár szokások-hoz alkalmazkodnak. Hébe-hóba nagyitokban valami elrojtott halot-t hamvasztó helyen még itt ott elé.

SÖVEGJÁRTÓ JÁNOS
VÁSZONÁRUHÁZA,
BARÁTOK ÉPÜLETE

NAGY RAKTÁR: menyasszonyi kelengyék
és
intézeti fehérneműekből.
Olcsó szabott árak mellett.

Mai lapunk 8 oldal.

ANGOL RAGLAN és FELŐLTŐ Helyszűke miatt !!! UJDONSÁGOK !!! bevásárlási arban kiarsittatnak Ritka alkalom!!!

KNAZOVITZKY BÉLA divatáruházában.

csak több eszének kell lennie, mint a lónak. A lóösszeírások milyen alkalmás lótanfolyamok lennének!

Iskolamulasztások. Tanítóink fizetésrendezését sok vajúdságon minden szem rajta van. Munkájukat pedig nagyban leontják az iskolamulasztások, melyek ellen tehetetlenül állunk. Hát nem lehet a népnevelés e rákfenéjével szemben semmit sem tenni? Dehogyanisem, csak akarni kell. A rendőrség még az intéket sem kézbesíti ki s akkor az eljárás eredménytelenségéről panaszkodik. A városi közigazgatási bizottság a kihágási minősítést követeli a kormánytól és mit sem tesz az érvényben levő eljárás keresztültvitelére. Állítólag nincs a rendőrségnek elég embere. Ha behozzák a kihágási minősítést, akkor sem lesz több embere, tehát azzal sem nyernénk semmit. Az új eljárásnak ép úgy nem lesz tekintélye, mint nincs a mainak. Akkor is fog ékadni városi rendőr, ki visszatartja gyermekét az iskolától, mint akad ma is. A példa pedig vonzani szokott!

Munkás ettkett. A csatornázó munkások könyörtelenül felturják az utcák kövezetét. Ez kötelességük, mi ellen nem is volna semmi szavunk. De nem elég-szének meg munkások a kövezet felturásával, nekik valami ritkább anyag kell. Felkavarják az arra járó-kelő urinók jóérzését. Ugyanis sportot űznek abból, hogy mindannyiszor arc-pirító trágárságokat kiabálnak egymásnak, valahányszor ész-reveszik, hogy jobban öltözött nőknél arra visz el az utjuk. S hogy ezt nem véletlenül, csak durva természetük kifolyásá-ként, hanem szándékosan, durva mulatságból teszik, elárulja a nők zavartságán mulató kaján és sunyi vigyorgásuk. Ajánljuk mindezt a rendőrség figyel-mébe, melynek remélhetőleg a köztisztesség védelme fekszik annyira a szívében, mint pl. a közfoglalom.

Naptár.

Szeptember 21. Vasárnap.
R. Kath.: Máté aps.
Pr.: Máté aps.
Gör.: Kisenyszony.
Nap kel: 5 ó 45. nyugszik 6 ó 0.
Hold kel: 8 ó 10. nyugszik déli

Nem mind arany, ami fénylik.

Igen tisztelt-Szerkesztő Ur!

Becses lapjának f. évi 193 szá-mában a közgyűlési referendája során meleg hangon emlékezik meg Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósági bizottsá-gának nagylelkűségéről, mellyel tanítóit fölemelte, de mivel ezen fölemelés áldozatokat is köve-telt, engedje meg, hogy erre szerény soraimban reá mutas-sak. Ha a közgyűlés megszavazhatta volna az eredeti javaslatot, mely a családi pótlékot is magába foglalta s melyért tulaj-donképen az egész tanítótestü-let küzdött, nem lenna egy tanító sem, akit örök hátlára nem kötele-zett volna Székhérvár törvényha-tóságának nemesszivü gondosko-dása. De sajnos, a családi pótlék elodázásával többeknek fájó ér-zéssel kell a csonka fizetésrende-zésre gondolnia, mert még azt is elvesztette, ami je eddig meg volt. Nincs szándékomban kétel-kedni az összes bizottsági ta-goknak nemeslelkü ígérétében s egyhangú állásfoglalásában, hogy

a családi pótlékot 1914. január 1 től élvezhetjük, mégis engedje meg kedves Szerkesztő ur, hogy bemutassak egy táblázatot, mely a régi (díjlevél szerinti) és új járandóságom közti különbséget feltünteti a veszteségemről beszámol. A megszavazott és él-vezett drágasági pótlékot a fize-tésemhez számítom továbbra is, mert fel sem tétélezhetem, hogy a város egy szép napon a foko-zódó drágaság ellenére azt bes-züntetette volna, mert azzal csak a nemes várost sérténem meg.

Miközötti év	Folyó év	Régi (díj-levél szerinti) fizetés a drágasági pótlékkal		Új fizetésem	
		K	K.	K.	K.
21	1918	2165	2200	35	—
22	1914	2240	2200	—	40
23	1915	2240	2250	10	—
24	1916	2278	2400	122	—
25	1917	2470	2400	—	70
26	1918	2520	2400	—	120
27	1919	2670	2450	—	220
28	1920	2670	2600	—	70
29	1921	2670	2600	—	70
30	1922	2670	2600	—	70
31	1923	2720	2675	—	45
32	1924	2870	2900	30	—

getnek egy-egy özvegy asszonyt, mely esemény induszellelem feléledés-hozza a vallási rajongókat. A bebörtönzött gyászolókból mártirokat csinálnak, családjaikat segítik s mindn lehet módon ez ősi barbár vallási törvény feletti helyes-lésüknek adnak kifejezést. Sokszor hallottam — bár csak szóbeszéd-ben alacsonyabb sorsu hinduktól — említeni, hogy ha valami váratlan fordulat következtében az angolok odahagynák Indiát, az özvegyeket vallási intézménye azonnal föléled-ne szertését az egész birodalomban. Ezekben a beszédközben tett általá-nos kijelentésekben van is valami sötét igazság. Hogy az európai faj propagálása nem sikerült Indiában, következtésképen a hindu faj ősi eredeti vallási nézeteiben megmaradt s az európai kultúrát inkább csak a modern tudományok terén akceptálta (pl. a technika) az ősi szellem mindazonáltal a maga hamisíthatatlan mivoltában megmaradt benne. Az ortodox vallástudósok nem szünnék meg kultiválni az ősi vallási szellem ápolását, mely sa-jnos, mintegy a kultura eszközeinek a felhasználásával (nyomdászat) iro-dalmi térre is átsapott. Az európai fajnak mindenestre ha egykor vége lesz is az angolok uralmának Indiá-ban, résen kell lennie legalább is a legfőbb uralmat vagy protektorátust

Indiában föltétlenül gyakorolnia kell, hogy az ősi hinduszellelem feléledés-t megakadályozza. Az európai fajnak továbbra is uralkodó tényezőnek kell maradnia Indiában már a hindu egység ér-dekében is és gyökereitől kell kir-tania minden arra irányuló nem-zeti vagy vallási törekvést, mely az európai kultura mellőzésével a benne rejlő erkölcsi szempontok kihagyá-sával egy új, az ősi műveltség alapjaira épített keleti kultúrát akar az európai érdekek, nemes és hu-mánus elvek ellenére emelni. A másik borzalmas, nem is in-kább vallási, mint társadalmi szem-pontból kialakult szokás volt a hin-duknál a fölösleges leánygyermek-ek meggyilkolása. Ez a borzalmas szo-kás sokkal nagyobb mértékben divott még csak félszázaddal ezelőtt is, mint sejtjük. A szülő fölösle-ges leánygyermekét születése után bizonyos vallási cerimóniák között megölte, a kis hullát pedig elégette, hogy „jobb rendeltetést adjon neki a női nemnél. Elképzelhető már most a hindu nőkehelyzete az év-századok során. A brahmaizmus borzalmas hitelvei valósággal az állattá aljasították le ezeket a sze-rencsétleneket zsarnoki férjéik oldalán. A nők már születésük-nél fogva abban a kasztriban, amelyben születtek, a legalacsonyabbá degra-

dáltak; születésük-nél a halál le-selkedett rájuk, haláluk a zsarnoki férj halálától függött, mert akarva nem akarva kénytelenek voltak őt még a borzalmas máglyahalálba is követni. Az életük is csak olyan volt ezeknek a szerencsétleneknek, mint a születésük vagy a haláluk. A Bráhma vallás hitelvei szerint a nő sohasem esik a mindenható Krishug (Visnu) előtt annyira em-beri számításba, mint a férfi, tehát mintegy az élettől sem követelhet annyi jogot, mint a férfi. Elzártan, kizárólag gyermekeinek és férjének élve vegetáltak ezek a szerencsét-lenek napról napra 8—10 éves ko-ruktól kezdve már a férj oldalán és bizony annyi keserűség, annyi köny tapad e tekintetben a hinduk vallási barbarizmusához, hogy ez az em-beriség történetében egy örökké sötétlő, minden nagy és nemes ér-zéste szinte örökké elhomályosító fekete folt fog maradni. Az angolok érdeme, hogy a borzalmas szokás is megszűnt. Az angolok nem ke-vésbbé szigorú törvényekkel, mint annak idején az özvegyek elégetése ellen hozott törvények beszüntették ezt a rettenetes szokást s lehetővé tették azt, hogy a fölösleges leány-gyermekek, akiket a szülők élve dobtak ki a hajlékukból, a missió-telepek lenjenek maguknak ott-hont és szerető sziveket, melyeket

a krisztusi szeretet örök melege he-vit. Ennek a körülménynek tudható ba, hogy ma Indiában sokkal na-gyobb a bennszülött keresztény nők száma, mint a férfiaké.

Az angolok szigorú intézkedéseinek meglett a kívánt foganatja. 1. A teherben lévő hindu nőt az angol hatóság az arra kirendelt nő-személyek (legújában európai or-vosnők) előtt megjelenszre szo-rította, akiknek hivatása volt meg-vizsgálni a nő állapotát időről időre s ha olyan jelenséget tapasztaltak, mely a magzatelhajtás gyanuját éb-resztette volna fel, azonnal jelentést tettek az angol hatóságnak, mely aztán a legszigorúbb vizsgálatot tette folyamatba, úgy a nő, mint annak a környezetet ellen. 2. A született leánygyermeket állandó megfigyelés alatt tartották, nem-e oltják ki annak életét valami sorvasztó lassan ölő méreggel? Mindezek az intéz-kedések a legkönyörtlenebb szigorral hajtották végre, s hiába hi-vatkoztak a hinduk a vallási törvé-nyekben alapuló családi tüzhely sérthetlenségére, ha valahol csak a legkisebb gyanukat látta fennfo-rogni, bizony a bramínok minden tiltakozása ellenére behatolt a házba s a legszigorúbb vizsgálatot tette folyamatba.

(Folyt. köv.)

Kalap, sapka és nyakkendő ujdonságokban
izléses választékot talál

Telefon 49.

NOFITZER-nél

VÁRPALOTAI IPARTELEP R. T. építési anyag, tégla, briket raktárai:

Székesfehérvár, Buzapiac, Ponty épület. Telefon. Képviselőnk és elárusítóink: **KLEIN REZSŐ**. Ajánljuk nagyban és kicsinyben.

I-a zsíros darabos meszet, cserépszindelyt, burkolóteglát, ujtárnákból rostált darabos szenot, brikettet, tüzhely és kalyha fűtésre teljesen szagtalan. Raktáron van mindenféle építési anyag cementáru

Mindent házhoz szállítunk, áraink jutányosak. Tegyén saját érdekében próbáljon!

A kimutatásból világosan kitűnik, hogy 12 évet, vagyis 1925-ig nem hogy egy árva fillérrel javulna helyzetem, sőt 508 koronát rá kell fizetnem a rendezésre. Vannak, kik avval vigasztalnak, hogy 12 év múlva minden jobbra fordul, ebben részben igazuk is van, de ugy hiszem, ha hasonló helyzetben én vigasztalnám őket, ők sem köszönnék meg a vigasztalást, mert négy gyermek neveltetéséről és eltartásáról gondoskodni a mai napról napra dráguló világban s a megélvő csekély jövedelemből még le is mondani, mégis csak sovány vigasz.

23 éve állok a tanügy szolgálatában (ebből 17 évet Székesfehérvár közs. iskoláinál töltöttem), tehát csak 35 évi működés után engedni a végzet meglátom az ígért földjét, ha a jó Isten addig éltem.

Székesfehérvártól, 1913. szept. 20-án.

Kiváló tisztelettel
Egy áldozat.

A székesfehérvári asztalosmesterek határozata.

Mintán több helyi kereskedő tüntetőleg és reklám szerint vidéken készített asztalos munkáit a helyi asztalos ipar teljes melőzésével, a helyi ipart pártoló nagyérdemű közönség figyelmét szükségesnek látjuk felhívni arra, hogy ezen reklámra alapított iparíktet a helyi asztalosok éppen oly jól, szakszzerűen, izlésesen és versenyképes árban tudják előállítani, mint bármely más fővárosi asztalos.

Hísz a helyi asztalosok leg többje hosszabb időt töltött a főváros nevesebb asztalosainál, de egybeült is, külföldön tett tanulmányok sem tartoznak a ritkaságok közé. Székesfehérvár 50 asztalos iparosai között mindenki megtalálhatja a legkényesebb ízlést, pontos, szabatos kiszolgálást bármely tekintetben is.
Kétszèresen hálátlanság némi helyi kereskedőtől, hogy a jelen rossz munka viszonyok között megrendeléseivel vidékre megy, holott mint helyi kereskedők itt szerzik meg az arra való fedezetet.

A magunk részéről tudni fogjuk ezen kereskedőktől számban való eljárásunkat, megültjük hozzáink tartozóinknak az ily cégekkel való vásárlást és kérjük a nagyérdemű helyi ipart pártoló közönséget, jóindulatát részünkre fenntartani s benünket ezen mozgalmunkban támogatni sziveskedjenek.

Székesfehérvár 1913. szeptember 18-án.

Asztalos szakosztály.

Veszélyben a marhaállomány.

Szegény Fehérvár! Roskadozunk mindnyájan az élelmiszerdrágaság súlya alatt, eddig is alig bírtuk a marhahus iszonyu árát megfizetni s most felép a szarvasmarhák legveszedelmesebb nyavalyája, ami nyilván a tej- és húsdurugulást vonja maga után.

Székesfehérvár szab. kir. város területén a ragadós száj és körömfájás járványa megállapítván, a földművelésügyi miniszter rendelete alapján a következő óvintézkedéseket rendeli el a főkapitány:

1. A város összes hasítottkörü állatai zárlat alá helyeztetnek, ebből folyólag hasítottkörü állat (szarvasmarha, juh, kecske és sertés) a város határából ki nem hajtható és tilos takarmányfélének és trágyának a határból való kiszállítása, annak a városon való átvitele, végre a beteg állatoknak a legelőre való kihajtását be tiltom.

2. Marhalevelek kiadását (kivéve lovakra) meg tiltom és felfívom a közönséget, hogy a birtokukban levő marhaleveleket megőrzés végett hivatalomhoz haladéktalanul szolgáltatassák be.

3. Mészárosok és marhakereskedőknek a fertőzött istállóba menni tilos.

4. Vészmentes udvarokból egészséges szarvasmarhák a város határára belül gazdasági munkára használhatók.

5. Hasított körmű állatokra (szarvasmarha, juh, kecske és sertés) a heti és országos állatvásárokat a további intézkedésig beszüntetem.

6. Beteg állatok tejt forgalomba hozni, vagy felhasználni tilos.

7. Állatokkal (lovak kivételével) a városra át közlekedni nem szabad, hanem ezen idegen községből származó állatok oly utra terelendők, melyen a város elkerülhető.

Az ezen rendelet ellen vétők az

1888. évi VII. t. c. 153 §-ának d) pontja értelmében 400 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, behajthatatlanság esetén 20 napi elzárással büntettetnek. Székesfehérvár, 1913. szeptember hó 17-én. Sáy, r. főkapitány.

ÁTHELYEZIK a belv. plebániát.

Lapunk többször szóvátette a belvárosi plebánia épület szörnyűséges állapotát, amely a város gyalázatos szégyenei között feltétlenül az első helyen áll. Piszkos, nedves, penészes, a szomszédos iskolák illemhelyei levezető csatornáitól förtelmes, egészségtelen, bűzös zög-zúgokból álló lakhelyiség ez az épület, benne lakás valóságos merénylet az élet ellen s a melynek lakásáért privát háztulajdonost a közegészségügyi bizottság már régen súlyosan büntetett volna. Már 1839-ben követelték a plebániának kérdésének megoldását, az akkori jelentés is lakhatatlan épületek minősítette. A jelentést tudomásul is vették s kilátásba helyezték, hogy a leg-rövidebb időn belül intézkedni fognak.

Elmúlt 74 esztendő és Székesfehérvár szabad királyi város még ma is plebánia épületek használatja s legfőbb anyit változtatott rajta, hogy a bejárat előtti négyzetméternyi helyet betervezte, hogy még kiálthatatlanabb bűzzel teljen meg az egész lakás. Ha már 74 évvel ezelőtt lakhatatlannak konstalták, elképzelhetjük, milyen lehet mostan. Pedig a városnak nemcsak kegyuri terhei vannak, hanem kegyuri vagyona is, tehát kétszeresen kötelessége lett volna ezt a kérdést már 74 évvel ezelőtt megoldani.

Végre azonban gondolnak egyet s áthelyezik máshová a plebániát.

Az áthelyezést mindenesetre örömmel üdvözli mindenki, ha eláruljuk azonban a kiszemelt új plebánia helyiséget, akaratlanul a régi közmondás jut eszünkbe, hogy adtál uram esőt, de nincsen benne köszönet. Állítólag a székesgyházzal szemben levő régi Fittler-ház a kiszemelt új plebánia helyiség,

tehát olyan csöbörből-vödörből való hurcolkodás lenne az egész.

Szinte hihetetlennek tartjuk ezt a hirt, mert hiszen a város ilyen változtatással valósgal kompromittálja magát. Azt hisszük, ez csak amolyan véletlenül felemleltt idea volt, amelyen azonnal napirendre is tértek. Nem tételezhetjük fel a városról, hogy így gondolná a belvárosi plebániának kérdés megoldását a huszadik században.

Ha nem talál megfelelő helyiséget, bizonyára lakbért fog folyósítani s ez lenne a legokosabb megoldása a kérdésnek addig, amíg a város azon helyzetbe kerül, hogy a mostani plebánia és iskola helyére új modern házat építhet.

Csak aztán el ne adják a felvetett eszme, mert könnyen megeshetik, hogy ismét 74 évig fog pihenni a belvárosi plebánia épület kérdésének a megoldása.

HIREK.

A dinnyési kegyur jubileuma.

Vurglich Agoston felsőörsi prépost, dinnyési kegyur, most üli csendben prépostságának 25 éves jubileumát. Dinnyési hívei hálattal szívvel gondolnak nagylelkű kegyuruk ünnepe. Mintaszerűen felszerelt iskolát építtetett, azonkívül niesző papot és hitoktatót tart számukra, 24 családnak pedig parcellázott földet juttat. A rendkívül szerény, buzgó és feddhetetlen életű papot és áldozatkész prépostot, ki most a rajnaparti Arenberg világhírű kálvária-oltáránál mondja jubileumi miséjét, maga Vaszary Kólos bitoros-hercegprimás is barátjai közé fogadta és sokszor fel is keresi otthonában. Mint fejérmegyei birtokost és kegyurat jubileuma alkalmából mi is melegen üdvözöljük.

— Plebános beigtatás és köravatás. Kettős ünnepe van ma Felsővárosnak. D. e. 10 órakor igatja be dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök Bilkei Ferenc plebánost hivatalába. A beigtatás után történik meg a felsővárosi Katholikus Kőr ünnepeyes felavatása.

Pénzt takarít meg! Ha férfi- és nő és lányka-DANCZIG és STELCZER KALAP SZÜKSÉGEIT

szücs mesterek üzletében szerzi be, Nádor-utca 17. szám alatt. Dus választék van saját készítményű szörme ujdonságokban. Női kalapformák és diszek legolcsóbb bevásárlási forrása. Olcsó szabott árak. Vidéki megrendelést postá utján eszközölünk, átalakítást elvállalunk.

MEGKEZDÖDÖTT az iskolaruha vásár FEINER és KÜRTINEL Nádor-u. 2.

Oriási raktár gyermek- és fiuruhák, felöltők és téli kabátokban. Nagy választék mindennemű férfi ruhában.

— Szabad megtekintés vételkényyszer nélkül. — Vidékre választéket küldünk. — Mérték szerinti rendelések!

Olcsó árak.

Kiváló tisztelettel Domán Károly üzletvezető.

— A vármegyéről. Folyó hó 22-én megyei tisztai nyugdíj választmányi és jegyző nyugdíj választmányi ülés lesz. A tisztai nyugdíj választmány dr. Révy Ferenc igazgató főorvos nyugdíj kérvényét intézi el.

— Ma vasárnap d. u. 4-kor lesz a népszövetségi értekezlet Távirdu-u. 6 sz. alatt, 11-kor pedig a szeptemberi füzet kiosztása, amikor is a csoportvezetők okvetlenül jelenjenek meg a népszövetségi irodában.

— Enged a husrágaság. Alig lett köztudomású a városnak a huszusra megszüntetésére irányuló törekvése, máris tapasztalható némi kis sikere e küzdelemnek. Ugyanis a birkahus kilója hirtelen 24 fillérral szállott lejjebb. Mindazáltal e tünetet nem kell annyira bizalommal fogadni, hogy a husrágaság elleni küzdelmet mindjárt feladjuk. Az indokolatlan husrágaságot meg kell egyszer már törni. Nincs ugyanis semmi indok arra, hogy a megszárszáskor is magas áron fűzesük meg a húst, mikor a nyomasztó gazdasági viszonyok között a szegény gazda alacsony áron kénytelen vesztegetni állatait. Igenis szükség van városi husszékre, hogy Kecskén és Makó után Székesfehérvár is sorakozzék azon városok közé, melyek az egész polgárság érdekét jobban a szívükön viselik, mint egyes ipartestületekét.

— A függetlenségi-kör tövárosi fiókja a Kolmann-féle vendéglő helyiségében, tekeversenyét folyó hó 23-án vasárnap befejezi. Tisztelettel felkéri az elnökség az érdekelteket, és a tisztalt résztvevő vendégeket, a határnapon megjelenni és addig is a naponkénti versenyben résztvenni sziveskedjenek.

Deutsch Manó és Fia divat- és szőnyegáruházában a kosztümök és felöltő ujdonságok már megérkeztek, melyek az idén rendkívül olcsó árral kerülnek eladásra.

— Tejcarnok. Molnár Antalné Kertekalja-utcai lakost lefőlőzött tejnek teljes tejként való forgalombahozataláért 40 K pénzbüntetésre ítélte a rendőrség.

— Teleszky pénzügyminiszter a városok hitelfüggyéről. A polgármesterek kongresszusának, amely e hónap 29-én és 30-án Nagyváradon lesz, egyik legfontosabb tárgya a városok hitelfüggyének kérdése. Ebben a kérdésben egy háromtagú deputáció, amely Rimler Károly nagyváradi polgármestertől, Hoványi Géza orsz. képviselőtől és Lukács Ödön tanácsostól, a kérdés kongresszusi előadójából állott, tegnapi Budapesten jártában kikérte a pénzügyminiszter véleményét is. Teleszky miniszter a beható eszmecsere során kijelentette, hogy a jelenlegi gazdasági konjunktúrát nem tartja arra alkalmasnak, hogy a kérdés megoldását most kezdeményezzék.

— Figyelmeztetés. A kis patronás (Deák Ferenc utca) ezúton tudatja növédekével, hogy megnyitása ma d. u. 3 órakor lesz.

— Október 5-én lesz megtarva az Iparoskör műkedvelő színelőadása, amely iránt máris általános érdeklődés mutatkozik. Ez az érdeklődés amennyire természetes ép annyira érthető is, mert az előadásra kerülő szerencsés kézzel kiválasztott Nani című népszimű mulatságos helyzetekben bővelkedő tulajdonságával fogva egyike a legalkalmasabb daraboknak arra, hogy a közönséget a játékoncél érdekében meghozott pénzáldozata ellenében egy jól eltöltött vídám estéhez juttassa. Remélhető, hogy az Iparoskör jól összeválogatott műkedvelő gárdája e tekintetben semmi kívánni valót nem hagy hátra.

— Szerencsétlenség a kőbányában. A Káldor és Bernstein cég bodajki kőbányájában követ robbantottak tegnapi délelőtt. Egy bőfőt patron nem robbant fel a várt időben, miért is Varga Mihály 36 éves bodajki lakos odament megnézni, hogy mi történt vele. Alighogy odaért, abban a pillanatban a puskapor felrobbant s a robbanás a szerencsétlen munkás arcát és jobb kezét összeroncolta. Behozták a Szent György kórházba, de miután mindkét szeme veszélyben forog, a kórház lelkiismeretes orvosai sürgősen felvitették Budapestre a klinikára, hogy a szemoperációt valamelyik szemész professzor végezze el.

— Táncfuzárka. A székesfehérvári kath. legényegyesület 1913 szept. 21-én Távirdu-utca 6 ik sz. helyiségében zártkörű táncfuzárkát tart. Belépő jegyet csak meghívóra adunk, kezdete este 8 órakor, belépődíj személyenként 40 fillér.

Látta e már Rudbányai kizárólagos posztókereskedő kosztümszövet különlegességeit. 130—140 cfr. szelés métere 3 koronától 22 koronáig.

Felhívjuk a vidéki előfizetőinket, hogy a hátralelévőket beküldeni és az előfizetéseket megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap széthúldésában fennakadás legyen.

— Legyen sötétség! Ez a szálló ige győzött folyó hó 18-án a *duna-parti községházán*. Nagy készültséggel vonult föl a két párt: a vilávilágítás mellett és ellene szavazók pártja. Mindegyik párt bizonyították, érveik hangsúlyozásával akart a másiknak bizsúságot szerezni. Megkezdődött a tárgyalás. Kell-e világosság Dunapentele község utcáin vagy sem? S most kezdődik a komikum. Megujul az alkudozás, amelyet azzal zárnak le, hogy 14 lámpát fölláttatnak. Csó dárk csodája, a szavazásokor 15 akarja s 14 nem, maga a bíró aki minit cinöz szerepelt, oda állt azok mellé, akik ellene vannak s most egyenlő lett a szavazatok száma 15 ellene, 15 mellé. Most nem kutatom a jogi oldalát, hogy szabad-e ez elnöknek szavazni akkor, midőn nincs egyenlő szavazat, hanem csak az érvek súlyát vetem az igazság és józan számítás serpenyőjébe, amelyeket hangoztattak azok, akik ellene voltak.

Pro primo. Minek nekünk az a nagy parádé? hisz ami apánk, sőt többet mondunk, a régi római katonák is sötétben jártak, amint a mi szülőhegyünkön történt ásatás mutatja. Eljárunk mi sötétben is.

Pro secundo. Minek az a nagy kiadás? Ezt az ellenvetést nem azok mondták akiket maradi polgároknak szoktunk elnevezni, hanem azok a kaputos urak — így nevezzük az urakat itt — akik között két három milliomos földbirtokos is van. Ami a nagy kiadást illeti, az évenként 500 K-át tett volna ki, amely összegből a legzadagabb urakra 20—60 kor. évi kiadás a legszegényebbekre 1—10 fill kiadás esett volna.

Mindennek azok örülnek legjobban, akik eddig is a sötétséget szerették. Örülnek a korcsmatöltelek amelyek szép számmal kerülnek ki a község 9 korcsmájából. Nem kell legalább szegyenkezniük, "hátha meglátnak," amikor reggel mennek haza, illetve mennének haza, de a ház fölmondva a szolgálatot, kénytelenek a dunapentelei mély árkokban kialudni az igazak első álmát. Így végződött tehát a világítás ügye Dunapentelel. Most elmondható, hogy nemcsak műkedvelők vannak Dunapentelel, hanem villanyvilágítás ellenzők is.

— Gondatlanság áldozata. A 10-rvény örökösé dacára is még igen sok gyermek esik áldozatul szülei gondatlanságának. Molnár György adonyi lakosnak ugyanolyan nevű 3 éves fiacskája tegnapi az édesanyja által a konyhában feledett marolugos bögre tartalmát kiitta. A folyadék annyira összegezte a szerencsétlen gyermek belsőszét, hogy a kis Gyurica pár órai kínlás után meghalt. Születi gondatlanság miatt feljelentették.

Elegáns hölgy és leány kalapjaim nagy választékban már raktáron vannak. Átalakításokat a legújabb modell szerint készit **Borkovits Berta** Rákóczi-utca 31. bejárat Gáz-utca felől.

— **Vizbefutó gyermek.** Kulcsár István urod. erdőőr neje Fehérvárcsurgón szopt. 18-án délután a Gaja patak mellett burgonyát szedett s mellette játszadozik apró gyermekkel a kis 11 hónapos Laci-kával, ki minthogy testvérei a Gaja partjára mentek virágot szedni — utánuk kuszott. A part szélén egysülyt veszve beleesett a patakba. Mire az édesanya a burgonyaszadést végezte, gyermekei után nézett, a kis Laci halva taláta már a patak másik szélén.

— **Vaszedelmes játék.** Kossuth-utcán, meg egyebütt is pajkos gyermekek elhíntenek borsónagyású tárgyat és vigan hahotáznak, ha valaki száttiporja és megrémül a hatalmas pukkanástól. Ez is közrendbe ütköző dolog és megérdemelné, hogy a posztolór rendőr mörésre tanítsa a rakoncátlanokot, de az már egyenesen túrhellen, hogy gyauudatlanul haladó idősebb emberek mögé lopózva sőt üzletek aijájában robbantják el apró bombáikat. A rendőrség bizonyára belátja, hogy az ilyen rakoncátlan játék gyengébb idegzetű emberekre életveszedelmes lehet, üzletekben pedig, különösen fűrészüzletekben közvetve a testi épiséget veszélyeztet. Tegyen róla a rendőrség, hogy nevelten gyermekek e veszedelmes játékokat tovább ne üzhessék.

— **Tűz Rácalmásán.** Nagy tűz volt Rácalmásán 18-án este. Pajzs Gyula két nagy kender kazala égett le. A nagy vihar, amely a tűz ideje alatt dühöngött, a tűzet veszedelmessé tette volna, de szerencsére távol volt a falutól. A tűz így is több ezer korona, ami biztosítás révén megtérül.

Nőzze meg a férjiszövet maradókat Keresztes Zsigmondnál. Egész finom angol kelmék 12—15 K-ásak kerülnek 7—9 koronáért eladásra. Egy maradék egy ruhára elegendő.

ISKOLA KÖNYVEK

∴ **FELÁRBAN** ∴
Iskolai író és rajzszerkek,
papírneműek a legolcsóbb
árban.

Allandó nagy raktár a legújabb művészi és angol levelezőlapokból 6 drb. 1 K. Igen szép albumok és emlékkönyvek bőr-, plüsch és vászonkötés minőségűek 1 koronától kezdve. Festővászon és legjobb aquarell- és olajfesték az összes színekben kaphatók.

Horváthné és Rónainé

KÖNYV- ÉS PAPIRÜZLETE.
KOSSUTH-UTCA 15.

— Uri vadházaság vége. Nem szerepel sem revolver, sem borotva, csak egy feljelentés s ez is elég arra, hogy a vadházaság mindenkor rősz végét bizonyítsa. Bredl Sándor sukorói lakos nyugalmazott iskolai igazgató 15 esztendő óta áll vadházaságban Vendl Rózával, aki egészen fiatalon került hozzája. Sohasem éltek valami békés együtt-létben, de az utóbbi időben mindinkább elidegenedtek egymástól, a mi érthető is, mert hisz nem volt közöttük semmi magasabb lelki kötelék, ami összelatotta volna őket. Egy ideig Székesfehérvárott is laktak s csak nemrégben került vissza Sukoróra, ahol most végszakra kadt a bagolyhiten élésnek. Bredl Sándor feljelentést tett a csendőrnőknél, hogy a vele vadházaságban élő Vendl Róza a napokban több értékes ruhaneműt és 400 K értékű ékszerösszesomagolva meg szökött. A ruhaneműek egy részét Kápolnásnyéken a Reinhardt-féle vendéglőben helyezte el, ahol meg is találták, Vendl Róza azt állítja, hogy amit elvitt az az ő tulajdona s nem szökött meg, csak egyeztetlenül eljött Bréditől, mert neki egyáltalán nem kötelessége nála maradni.

— Részeg emberek. Nagy Pál és Torma József helybeli lakosokat tegnap ismét a mentők szedték fel az utca sarából, ahol részegen díszlegetek a pénzügyminiszterium javára. A rendőrség fejenként 50 K pénzbüntetésre ítélte őket.

— Nam javuló bérkocsis. Bugyics István, a 20-as számú egylovas bérkocsist részegség és veselkedés miatt már kétszer eltiltotta a rendőrség a hajtásitól, de fellegbezésre folytán a tanács mind a kétszer visszaálltatta a bakra s így a szerencsés kocsisnak alkalma volt harmadszor is a rendőrség elé kerülni. Legutóbb a következő eljárásáért jelentették fel: Négy helybeli úrért kiment a szőlőhegyre s itt az állapotban cigarettát követelt tőlük. Kapott szivart, de azt oda-vágra ettejük a földre, hogy az „parasztnak” való. Visszafele jövet a vendégeknek kellett a lóra is meg a kocsisra is vigyázni, de még így is kis hiba volt, hogy az árokba nem vitte őket. Nem is mertek vele tovább menni, az Erzsébet ligetnél leszálltak kocsijáról s gyalog folytatták útjukat. Ezért aztán reprodukálhatatlan kifejezésekkel illette őket. Majd tovább akart hajtani, de részegségében lebukott a bakról s veszedelmes helyzetbe került. Egy arra menő uriember megszánta és felsegítette. A köszönet és hála nem maradt el, amennyiben a hálás kocsis úgy összeszidta jóakaróját, hogy az másnap feljelentette. Végre lovát kinezve behajtatott a városba. A rendőrség a veszedelmes kocsist tegnap 50 K pénzbüntetésre ítélte és a hajtástól felebbezésre való tekintet nélkül eltiltotta.

Erősebb, divatosabb, finomabb, férfi szövet sehol sincs, mint a Rusbányai féle posztókereskedésben, méter ára 6—7—8 korona.

— A fejmeggel és székese-fehérvári Tuberkulózis ellen védekező egyesület f. hó 22-én (hétfő) d. e. fel 12 órakor a vármegyeház földszinti termében rendkívüli közgyűlést tart. Tárty: A vármegye és a Lujza szanatórium között megállapított szerződés jóváhagyása.

Mindennemű drogeriai cikket ALBA drogeriában vegyünk.

— Mira jó a tüzoltóba! Nádapon bucsu volt s bucsu után bál. Elment oda táncolni Biró Sándor is, de nem ám csak úgy mint a többiek, hanem teljes tüzoltói díszben. Nagy volt benne az önéret s azt hitte, hogy most övé a világ, ő ott a legnagyobb ur, de Eder Mátyás mégis bátorkodott őt leinteni, hogy ne taposson a más lábára. Az önéretében megsértett tüzoltó tűzbejött s mint más tüzesetek alkalmával úgy most is lekapta oldaláról a tüzoltópaltát s azzal magyarázta meg Edernek, hogy vele nem lehet kikezdeni. Eder a magyarázattól, illetve a „paltától” súlyosan megsértült, miért is a csendőrök feljelentették a tűzbejött tüzoltót.

Nem szeretik a hölgyek, ha elegáns kosztümjeik másával az utcán találkozhatnak. Elkerülhetik ezt, ha a kelmét Keresztes Zsigmondnál szerzik be, ahol a finom kosztümjelme különlegességekből csak egy egy kosztümre való van óriási választékban raktáron.

— Kásások meg az utat s kutyákat. Tőke András fűrdősori lakost 30 K pénzbüntetésre ítélte a rendőrség, mert harapós kutyáját szabadon engedte s az valakit meg-mart.

— Talált tárgyak. Barsi Ambrus kic. javítóintézeti ellenőr a Lövéde-utóban egy lópokrócot és egy kabátot talált s azokat bevitte a Lövéde-utca 8. szám alatti házba. Tulajdonosa ott jelentkezhetik.

Tüzijáték nagyválasztékban kapható Szigethy testvéreknél.

Délutánonként meleg füstölt husok, kiváló minőségű hentesáruk. Marschallnál Kossuth-utca.

Fogak Kovács Dezső fogászati műtermében. Székesfehérvár Nádor-utca és Basa utca sarok. Gebhard-ház. Telefon 322.

MEGÉRKEZTEK! Idei pácoit halaink! Vadak naponta frissen kaphatók. Nyulak lefejtve is. Új füge, őszi barack, körte, alma a legolcsóbb árban kaphatók. Csemege szőlő kg. 64 fillér. Egy posta kosár 2.80 K Gebauer Testvéreknél Kossuth-utca. Telefon 340.

Szigeti kamrai fényképész naponta tetemesen mérsékelt árszabás mellett elsőrangú kifogástalan munkával szolgálja ki a nagyérdemű közönséget. Vasár és ünnepnapokon ezen felül a régi 30 %-os kedvezményé fenmarad.

Ha fája a lába készítsen Rédey specialistánál cipőt. Minden nemű beteg lábokra orvosi rendelet után is készülnek cipők.

Egy liter asztali öreghegyi ö-bor 1 K 12 fillér. Kapható a Székesfehérvári Keresztény Fogyasztási Szövetkezetben.

Bárki is meggyőződhetik arról, hogy gyümölcsöket legolcsóbban csak a „BODEGÁBAN” vehet. 1 kg. Ménesmagyarádi méz csemege szőlő 75 fillér. 5 kg. vételnél olcsóbb.

Minden nagyságu FÉNYKÉPEK a legzebb kivitelben és legolcsóbb árban készülnek ENYVESHAT, Nádor-utca 13.

Székesfehérvár egyedüli zárolagos kávé- és teazülete a FIUMEI kávébehozatal. Telefon 250.

Birkli J. utóda Üllő József sűdőjében kenyérsütések d. e. 9 órától d. u. 3-ig és sűtemény különlegességek megrendelése elfogadjatik.

Sport.

A vasárnapi mérkőzések. Az esőzések miatt sikossá vált pálya händikeppé teszi a délutáni URAK. — SzTC. I. versenyt. Az előnyt a sáros pályát megszokott SzTC. kapja, mindazonáltal nem remélhetjük az SzTC. győzelmét, mert az URAK. fociballsapata nagyon jó másodosztályú csapat, többször volt már olyan helyzetben, hogy majdnem az I. osztályba került. Küzdött már az I. osztály utolsó előtti helyzetjével, egy ízben a III. ker. Torna és Vivó Egyesület gólarány alapján ütötte el az I. osztályba való jutástól. Az idén a MLSZ. lehetetlen politikája, annak ellenére, hogy pályája van s régóta erős támasza a magyar labdarúgó sportnak, kiszorította Budapestról, bezárta a Budapest környékbe. A játékosok nem hagyták ottklubjukat, az URAK. erős együttesének játékába gyönyörködhetik a közönség.

Az SzTC. három egymásutáni győzelme után idei legerősebb ellenfele ellen nagy lelkesedéssel megy a küzdelembe, treningjein az összfutókat gyakorolta s hogy tud szívósan küzdeni, azt belbizonyította már. A pálya is az SzTC.-nek ad előnyt, mindazonáltal döntetlen vagy esetleg kis arányú veresége meglepetés számba menne és azt bizonyítaná, hogy az SzTC. jelenlegi formájában megüti a budapesti II. osztály nivóját.

Az SzTC. old-boy és II. comb. csapata ma délután Veszprémbe utazik, hol a megerősödött Veszprémi Torna Club lesz az ellenfele, Mult vasárnap a VTC. 4:0-ra a DV. II.-öt, az SzTC.-nek a legprecízebb összfutókra kell törekedni, hogy megállja a helyét. A csapatban játszani fog Ferenczy, az SzTC. volt bejke, ki hosszas pihenője után októbertől kezdve újból az I. csapat játékosa lesz.

REGÉNY.

Csejthevár asszonya.

Regény a XVII. századból.

Németből fordította: Sebestyén József.

(39)

Ez igaz ugyan — felelt vissza a fiatalember — de hát nincs boldogság a szerelmen és házasság kívül? Az életnek vannak olyan örömei is, amelyek mindenkinek hozzáférhetők.

Oh, ha tudná — felelt sóhajtvá Dóra — milyen igazságot mondott most. A házasság sokszor nem boldogtalanságra hanem boldogtalanságra láncolja össze az embereket.

Hogyan — kegyelmes asszonyom, — ön mondja ezt, akit mindenki boldognak tart annak a jeles férfianak oldalán, akit az egész ország becsülése és szeretete vesz körül?

Azt a szeretetet és becsülést meg is érdemli. Nádasdy egy igazán ritka derék ember, akit a szer-

rencse szárnyaira vett, amde én oldalán — bármennyire igyekeztem is — sohasem találtam fel azt a boldogságot, amelyről egykor álmadoztam.

Lehetséges ez?
De hisz e fölött csodálkozik? Ez a csodálkozás meglepetés nekem! De hát hogyan is legyen meglegedett egy olyan férfival, aki többet gondol az ország ügyeivel, mint a saját feleségével?

De hisz ezzel csak a kötelességét teljesíti!

Ez is csak olyan mondás, melyet az emberek kimondanak anélkül, hogy az értelmére gondolnának. Vagy azt hiszi talán — folytatta tovább Dóra — hogy az a férfi, aki majd összegyűrjed a munkától és semmire másra nem gondol, mint csak a dologra, az teljesíti kötelességét igazán feleségével szemben?

(Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenetek.

M. A. A választat megsemmisítése befejezett tény.

N. O. A sajtóvasárnapon a Ferenciek-nél a szónok valószínűleg P. Antal lesz.

B. K. A kérdezettek már nem lakk városunkban, tartózkodási helyük ismeretlen.

Névtelen levelező. Panaszokkal forduljanak a királyi tanfelügyelő-székhez, az az illetékes fórum ez ügyben intézkedni.

W. B. A regény is meg fog je-

LAX és MARTIN

ujjonan berendezett

ÁRUHÁZA

MEGNYILT!

Áruraktárunkat nemcsak ruhakelmékben, hanem vászon és kész fehérművekben meg-nagyobbítottuk. — Különösen ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat az alábbi cikkekben u. m.

Kész kosztümökben

Kész bluzok és

Kész pongyolákban

Kész aljakban

valamint

női- és gyermek-

! felöltőkben. !

A divat legutolsó darabjai.

Szabott árak. — Telefon 168.

lenni külön kiadásban. Már előjegyezhető rá.

Kis költő. Elát bizony még nagyon: az, még sok rozset farag magácska, mire elfogadhatók is kerülnek ki ábrándos műhelyéből. Ha őszinték akarnánk lenni, azt kellene mondani, amit Dante írt az infernusa ajtájára: hagyj fel a remény-nyel.

Matt. Inkább tudósítást, cikkek-ről mi is gondoskodik, de azért ezt sem vetjük meg, csak rajta, szorgalmasan és buzgón.

APRÓHIRDETÉSEK.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Kifutó fiúk Knazovitzky Béla divatruházában felvétetnek.

Két szobaurat teljes ellátásra felveszek. Cim a kiadóhivatalban.

A bodegába egy ügyes kifutó fiu keresztetik.

Tanoncot felvesz Vida Elek kárpitos Me-gyeházépület.

Egy kirakatos portál üvegezo és vasröndnyel olcsón eladó Kümmelnél, Kossuth-utca.

Tisztességás aszonyok állandó könyü munkára jó fizetéssel felvétetnek Roszberger és társa cukrászda, Kossuth-utca.

Boros Péter asztalosműhelyében Palotai-utca 17. sz a., minden-féle asztalosmunkát pontosan, jól és jutányosan készít.

Egy hidas melyben 6-8 disznó effer olcsón eladó, Arany Sándornál, Helász-u. 4.

Bollós kirakat jutányosan eladó a Bode-gában.

Hordók, kádak, káposztás szapulók, put-tonok, töltők, borfejtők, fenyő és tölgyfa-sajtárok és kármentők nagy választékban kaphatók. Somogyi János kádnál, Szé-chenyi-utca 64. sz.

Bélváros legforgalmasabb helyén egy ven-deglo házzal együtt eladó vagy kiadó. Cim a kiadóban.

A Székesfehérvári Hitelszövetke-zet, Deák Ferenc-utca 4. sz. alatt raktáron tart és elad háhozszállítva: l. r. poroszszéjűet 4.40, szápári sze-net 2.80, palotai széjűet 1.40, aprított tüzifát 3.20. l. r. cement, égetett mész, nádfont, oltott mész is kap-ható.

Mindenmü kárpitos munkát ház-nál és házonkívül jutányos áron elfogad ugy helyben mint vidéken Márton Károly. kárpitos. Háltér 17.

Egy szalongarnitúra, függő kőfalilámpák villamos lámpával, egy piaciú láda olcsón eladók. Jókai-utca 12.

200 holdas

kitünő buzatermő birtok fővo-nal mentén Székesfehérvár kö-zelében olcsón a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett eladó. Cim a kiadóhivatalban.

MÉZELADÁS.

Kitünő zamatu vegyes **virágmez** kgronként 130 fil.-ért kapható:

Belák Ferencnél Székesfehérvár, Palotai-u. 17. sz.

Ha azt akarja, hogy bársonysima, szép kezei legyenek

használjon **BENZOE TEJKREMET.**

Kapható **STEINER BÉLA** drogeriájában. Kossuth-utca 7. — 1 tégely 40 fillér.

FIU-ÉS LÁNYKA-FEHÉRNEMÜEK!

Keztyük, harisnyák, fösük, kefék, kalapok és cipök. Iskolatáskák. Előrajzoltkézimunkák. Ujdonság női és lányka-kalapformákban!

KOVÁTS ANTALNÁL
uri és női divatáruház.
Telefon szám 315. — — Városház-tér.

A nagyérdemü közönség tudomására hozom, hogy **Távirda-u. 5. sz.** alatt levő

férfiszabó műhelyemben elvállalok megrendeléseket, valamint fazon munkákat és azt a legujabb divat szerint elkészitem, ugy hogy a legkényesebb igé-nyeket is kielégitem szolid árak mellett. A nagyérdemü kö-zönség szives pártfogá-sát kéri tisztelettel **ILLÉS JÓZSEF,** férfiszabó.

M i n d e n n e m ü
egyházi nyomtatványokat
K Ö N Y V E K E T,
N É V J E G Y E K E T

S BÁRMIFÉLE NYOMDAI MUNKÁT
PONTOSAN, IZLÉZESEN, JUTA-
NYOS ÁRBAN KÉSZIT.

KATHOLIKUS LAPOK ELŐFIZE-
SÉT (FŐVÁROSIKÉT IS) KÉSZ-
SÉGESEN KÖZVETIT.

AZ EGYHÁZMEGYEI KÖNYVNYOMDA
Székesfehérvár Szent István-tér 1. szám.

OLCSÓBB A CUKOR-ka
 csokoládé és teasütemény a kizárólagos
cukorka áruházban
 mint máshol. Kaphatók:
 Kugler és schwezi csokoládék!
 Friss törmelék teasütemény!
LINDT CSOKOLÁDEK!
 Tulajdonos: **KORAI ARTUR**
 a Fekete Sas szállodáival szemben. — Telefon 144.

VALÓDI BRÜNNI SZÖVETEK
 az 1913. évi nyári és őszi időnyre.
 Egy szelvény 3.10 m. hosszú teljes férfiruhához (kabát, nadrág, és mellény) elegendő csak
 1 szelvény 7 korona.
 1 szelvény 10 korona.
 1 szelvény 15 korona.
 1 szelvény 17 korona.
 1 szelvény 20 korona.
 Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.-K-ért, szilvagy felöltőszövetet, turistalódent, selyemkangart, női kosztüm szöveteket stb. gyári árcékon küld, mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztgyári raktár
SIEGELIMHOF BRÜNN.
 Minták ingyen és hérmelve.
 Az előnyök, amelyeket a magánvevő élvez, ha szövetszükségletét közvetlen Siegelimhof cégnél, a gyáripiacra rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintánál, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is teljesen friss árban.

Megbízható, kitűnő szerkezetű
: kecskeméti:
borsajtót
 szállít a kecskeméti VASIPARI termelők szövetezete mint O. K. H. tagja gyarából. Az
Ipari és Háziipari szövetezete
Beszerező és Értékesítő Központja
 Budapest, VIII., József-körút 36. sz. Tessék árjegyzéket kérni.



SZÉKESFEHÉRVÁRI BUTORKÉSZÍTŐ
:: IPAROSOK SZÖVETKEZETÉNEK ::
BUTORÁRUCSARNOKA
 MINT AZ O. K. H. TAGJA
 ajánlja tagjai által készített butorait, melyekből a legegyszerűbbtől a legfinomabb kiviteléig állandó
NAGY RAKTÁR.
 Butoraink úgy izlés, mint minőség tekintetében versenyképesek bármely más hasonló nagy és elsőrendű raktárak árúival. Elsőrendű műasztalosok által felülbírált modern háló-, ebédlő-, szalon- és uriszobák stb.
Állandó butorkiállítás!
 Kiváló minőségű tolnai szőnyegek nagy választékban kizárólag árucarsarnokunkban kaphatók.
 TELEFON 258. — KOSSUTH-U. 10.

HÁZ és SZÖLLŐ
ELADÁS.
 Sütő-utca 17. számú
HÁZ
 és Demkőhegy 16. számú
SZÖLLŐ
 szabadkézből eladó.
 Értekezni lehet Sütő-u. 5.

HAVRANEK LAJOS.
 szobrász-és kőfaragótelepe
 Belső-külföldi-gránit-syenit-és márvány-síremlékek: épület-kő-és szobrász-munkák-művészi-síremléktervek
 Székesfehérvár-Simor-utca-10



Tolnamegyében vasút közelében egy 200 holdas jó minőségű földbirtok kedvező feltételek mellett eladó. Cím a kiadóhivatalban.

FÉRFISZABÓ MŰHELYEMET
 Megyeház-tér 6. szám alól
Halter 19 szám
 alá helyeztem át.
 Mindennemű szabómunkát a legjutányosabb áron elsőrendű kivitelben készítek. Kérem a n. é. közönség pártfogását.
 Tisztelettel!
SZIRKOVICS ANDRÁS
 férfiszabó.

VÉDJEGY.
EREDETI SINGER VARRÓGÉPEK
 Az eredeti Singer-varrógépek valódi árnyalatú azaz védjeggyel látnak beülük fel.
FIGYELEM!
 Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-fés varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.
SINGER Co.
 varrógép-részvénytársaság Bognár-u. 2.
 — SZÉKESFEHÉRVÁR. —
 Nádor-utca Töltényi-féle ház.



Vezérvélemény-kiláltatás 1904.
Eremmel kitüntetve!
 Pécsi országos kiállításon 1907.

Zongorák!
 PIANINOK! — HARMONIUMOK!

A leghíresebb bécsi gyárosoktól:
**EHREBAR, FÖRSTER, STINGL,
 HOFMANN és USERNY, stb.**

**Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen
 HANGSZEREK,**
 részlete és térbe is kaphatók legolcsóbb árak mellett.



Szigoruan szabott szolid árak.

Zongorák	600	K-tól feljebb
Pianinók	450	
Harmoniumok	70	
Cimbalmok	70	
Cimbalmok pedállal	130	

10 évi jótállással.
 javítások és hangolások a leg-
 jutányosabban eszközöltetnek.

HEIN MÁRTON
 a Dunántul legnagyobb mű-
 hangszerkészítő telepe.
 Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.



Női kézimunkák
 és hozzávalók
MODERN ELŐNYOMDA
WAIMAR FERENCZ UTÓDA
ZAHAJSZKY GYÖRGY
 SZÉKESFEHÉRVÁR

ELVEM SZOLID!

VIDA ELEK

Elsőrangú kárpitosüzlete. Székesfehérvár Megyeházépület.

KÉSZIT. Bőrbutorokat speciális módszer szerint, salon, uri, ebédöl stb. szobák kárpitozott butorait, mindennemű díszítéseket, szál-
 lodák és villák berendezéseit. Szoba tapé-
 tázások, linoleum lerakások, valamint minden e szakmába
 vágó munkákat kiváló gondnal, teljes felelősséggel! —
 Szalonok, ruganyos ágybetétek, lőszór vagy afrik matrác-
 ok, roletták, nagyobb mennyiségben külön árszabás szerint.

Raktáron tartok gyönyörű művész vászon
 függönyöket, (19 koronátó
 kezdve), párnákat, Brisse-
 bisse-eket, rézrudak, réz-
 vitrágen rudakat stb.

**Ausztria és Magyarországon szabadalmazott
 és ezüst éremmel kitüntetett „VIDA”
 ágykarosszékék állandóan raktáron!**

Teljes tisztelettel
VIDA ELEK,
 kárpitos és díszítő.

ELVEM SZOLID!

HA AKARJA

a különféle regények mondanak és mesék helyett a történelmi valóságoknak megfelelően ismerni
a vérengző aszonyt

Bárhory Erzsébetet, akkor vegye meg kiadóhivatalunkban Sebestyén József könyvecskéjét. Abból az egész bűnügyet és bűnpert a maga valóságában megismerheti.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakszertően készítetnek,
SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.
 Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete,
 Székesfehérvár Nádor-utca, Töltényi-ház.

PALMA gummisarokban a járás biztos és elegáns!

Ratáron tartunk **Berson, Edison, Gala, Foxal** gummisarokokat a legolcsóbb árakon. — Gömbölyű gummisarok bármilyen nagyságban páronként 20 fill.

SCHMOLL PASZTA cipőkrem!

Cipőkremkülönlegességek a kontinens leg-híresebb gyáraiból Willems Bros & Co. amerikai krém, E. Brown & Son, és Everetis angol gyártmány, Grison krém párisi gyártmány. Cipőkremek minden színben. Antilop krémek minden színben.

!!! Nincs többé foltos színes cipő !!!

Färhol! Szencziós találmány. Ezen cipőkrem a cipőn levő izadtság, zsír, lina és bármily foltot eltüntet. Az így befestett cipő színe tartós és nem kopik le. — 10 féle színben kapható. — Egy doboz 60 fillér. — **Färhol fekete 50 fillér.**

Keil világhírű gyártmányai!

Fa, vasbutorokhoz való festékek. Arany, ezüst, bronzlakkok képkerekretekhez. Szalmakalap festékek. — Kályha és fém-tisztító szerek. — Bőrraprotúra. — Nyereg-zappan. Orosz bőrkendő, mely a bőrt puhává, tartóssá és vízmentessé teszi. — Patakenőcs. — Vazelin.

20 fillér egy óriási doboz „NIGRIN” a világ legjobb cipőkreme. — 4 egy hónapig elegendő 75 fillér. — Óriási csatlaki dobozokban 50 fillér.

Fennelent fenyémáz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban.
 Leonhardi hírneves fenyémáza.

Székesfehérvár speciális üzlete

LANGRAF GÁBOR ÉS FIA

Cégtulajdonos LANGRAF LAJOS.

Cépszij és bőrkereskedés. — Cipőfelsőrész és koptatagyár
 Csizvarányolói műhely. — Üzletalapítás 1857-ik ében.
 Iroda, gyár és árutelepei SZÉKESFEHÉRVÁR JÓKAI-U. 8—10.
 Fennelent István és kir. udv. szállító világhírű vegyészeti gyárának főraktára.
 Főlerakata Keil világhírű padlómaszainak. — Hazai ipartermékek állandó kiállítása. — Naponta postai szétkludés
 Üzleti órák: Déletől fél 7 től 12 óráig, Délután 1 órától este 8-ig
GALA gummisarok olcsó és tartós. — TELEFON 100.

JÉGPOR biztos szer lábizadás ellen! Szencziós magyar találmány. Egy doboz 60 fill.
 Legjobb denaturált spirítusz.
 Egy liter ára 64 fillér.
 FENTARTVONAT.
 25 fillért egy liter legjobb tuta előállításához. — Fröhling 30 fillér.

Bőrkülönlegességek.

technikai célokra. — Kocsitató és sármontabőrök. — Lakkbőrök minden színben. — Öv és szíjbőrök. — Nyereg és ülésnek való disznóbőr. — Géphaltó szilak. — Dob bőrök. — Butortörő szarvasbőrök. — Toilett szarvasbőrök.

Vízmentes ponyvák.
 Gabonazsákok legolcsóbb árban.
 Nagy lópkroc raktár.
Triesti szivacsbehozatal
 Szivacsok minden nagyságban, óriási választékban.

Kaptafaműhelyünkben készíttetünk a legkényesebb igényeknek megfelelő kaptafákat, cipő és csizmaszámfákat, melyek használása által a lábbeliek eredeti formájukat megtartják. — A lábbeliek gondozásáról és jókarban tartásáról szívesen szolgálunk tisztelt vevőinknek utbaigazítással.

Matracok és kocsilüésekbe való lőszór, afrik és teengerifü eredeti gyári árakon. — Matrac és rolettagrádlík. — Butor és matraccuganyok. Amerikai bőrvásznak. — Linolítum.
 A hadsereg részére szükségeslendő vegyészeti cikkek nagy választékban.

Cipőfűzőkülönlegességek
 minden színben, cipőcsatok és mindenféle cipődíszek. — Asbest, parafa és fitalpabetétek. — Telephone endelésre bármint készítségol házhoz szállítunk. — Állandó összeköttetés a vidék összes telefon állomásaival.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.